

Моим доброжелателям

Краевед О.Гаврюшкин

Большой неожиданностью для меня явилось известие о присуждении мне премии имени писателя И.Д.Василенко. История динамична и не стоит на месте, она неумолимо уносит вихри событий в глубь веков. По отдельным небольшим мозаичным кирпичикам краеведы настойчиво пытаются воссоздать картины прошлого. Это требует кропотливой работы, времени и бесконечных, мучительных поисков. При работе над очерком «Городовые и воры» мне пришлось использовать около двухсот пятидесяти фрагментов, в поисках каждого из них пришлось затратить немало времени и большого труда. Бывает, что при отсутствии одною небольшого исторического факта нарушается целостность повествования, теряется ценность, и в конце концов очерк читается без должного интереса.

Здесь на помощь приходят отзывчивые люди, которые работают в библиотеках, читальных залах, музеях и других учреждениях не только Таганрога, но и далеко за его пределами. Ну, казалось бы, зачем искать для какого-то неизвестного Гаврюшкина нужный ему материал? Казалось, проще ответить: «Такого материала у нас нет». Так нет же, ищут до изнеможения да еще и посоветуют, где найти, если такового у них не окажется.

Зашел на днях в детскую библиотеку имени М. Горького уточнить один эпизод из жизни таганрогского градоначальника. После того как я назвал издание, в котором, по моему мнению, содержалась нужная мне информация, сотрудница библиотеки принесла дополнительно еще две книги, в которых я и нашел нужные мне сведения. Через несколько дней специально посетил библиотеку, чтобы узнать фамилию этой приветливой женщины, главного библиотекаря Зиновьевой. Спасибо, Татьяна Анатольевна!

Не менее услужливыми и приветливыми оказались Надежда Александровна Шпачук – заведующая бюро записи актов гражданского состояния и Лидия Михайловна Топтунова – старший научный сотрудник музея имени А. П. Чехова. Довольно часто приходится встречаться с заведующей городским отделением Государственного архива Людмилой Евдокимовной Омельянюк. Она не только предоставляет в мое распоряжение материалы местного архива, но по личной инициативе прилагает усилия, чтобы добиться разрешения пользоваться документами архивов других городов.

Сотрудники редакции газеты «Таганрогская правда», среди которых я оказался волею судьбы, помогли мне овладеть «художественным пером» и «правилами правописания». Особенно проявил усердие Геннадий Прокофьевич Паншин – член редколлегии «Таганрогской правды». Благодаря ему и другим работникам редакции мой очерк «Гуляет старый Таганрог» увидел свет.

Для меня было полной неожиданностью, когда, заручившись благоприятным расположением созвездий, сулящим несомненный успех, с объемной рукописью в первый раз посетил кабинет главного редактора и тут же подучил согласие на ее немедленную публикацию. Ответственный секретарь (в то время) Валерий Константинович Дроботов оперативно разместил ее на газетных полосах. Первый заместитель главного редактора Владимир Андреевич Кукушкин всегда находит для меня время и по-отечески, хотя я значительно старше его, помогает мне в трудную минуту. Они тоже бывают.

Участники событий «давно минувших дней, преданий старины глубокой» не всегда откровенно делятся своими воспоминаниями – боятся и стыдятся своего прошлого. Настолько люди напуганы идеологической дубинкой, без разбора раздававшей удары налево и направо. Другие охотно поделились эпизодами из своей прошлой жизни: Ирина Владиславовна Фабрикова-Ордынская, дочь артиста и известного в городе зубного врача; Ирина Николаевна Харакаш; артистка Валентина Владимировна Перестиани, Александра Демосфеевна Дульжер-Логариди; Тамара Владимировна Космина-Нестеренко; члены семьи

Орешко, у которых Павел Петрович Филевский прожил последние годы жизни и скончался у них на руках.

Старший член семьи – Раиса Константиновна Орешко, обладающая феноменальной памятью, является моим главным консультантом по вопросам церкви и религии. Ее дочь Ольга Федоровна – образованная и эрудированная женщина, которой любовь к истории привил П.П. Филевский еще с детства. Ольга Федоровна не только делится личными воспоминаниями, но с присущей ей неиссякаемой энергией представляет меня своим многочисленным знакомым, со слов которых я знакомлюсь с прошлым Таганрога. Она каждодневно ведет поиск недостающих страниц вечной книги под названием «История».

Спасибо всем моим доброжелателям и читателям газеты, разделяющим мои взгляды.

ЩГТБ имени А.П. Чехова